

## 第三十二届同里杯天元赛今开幕

三十二名高手争夺天元挑战权

本报北京今日电 (记者 张建东)今天中午,新年第一战——第32届同里杯中国围棋天元赛(本赛)在北京中国棋院开幕。32名中国围棋高手捉对厮杀,争夺向上届“天元”连笑九段的挑战资格。

昨天,本届同里杯中国天元赛进行了一场预选赛。世界冠军党毅飞九段、女将陆敏全等16名棋手战胜了各自的对手,晋级32强。世界冠军、曾创造“天元六连冠”的古力执白中盘负于孟泰龄被淘汰。

今天中午,第32届同里杯中国天元赛在中国棋院举行开幕式后进行第一轮比赛,对阵形势上半区为谢科对李维清、李钦诚对邬光亚、唐韦星对戎毅、毕昱廷对陆敏全、陈耀烨对廖元赫、国宇征对陈梓健、周睿羊对孟泰龄、时越对范蕴若;下半区为许嘉阳对韩一洲、杨鼎新对刘宇航、党毅飞对柁嘉嘉、谢尔豪对范胤、辜梓豪对杨楷文、彭立尧对童梦成、范廷钰对丁浩、王星昊对张涛。

本届同里杯中国天元赛由中国围棋协会、新民晚报社、吴江同里镇人民政府共同主办。32强本赛将在京连续进行五轮淘汰赛,于本月11日产生挑战者。

从1987年中国天元赛创办至今的32届比赛中,共产生了马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨、连笑等八位“天元”,其中,陈耀烨创下“天元八连冠”,是夺得“天元”称号最多的棋手。

## 场外音

## 功莫大焉

◆ 金雷

新年伊始,同里杯中国围棋天元赛在北京擂响战鼓,“天元”头衔之争硝烟再起。预选赛,曾六夺“天元”的古力九段就遭淘汰。通往同里的挑战赛,注定一路精彩。

而另一边,新老“天元”在北京相聚,欢声笑语中,回顾天元赛33年一路走来的得意失意,也有抒不尽的万千感慨。

作为国内历史最悠久的新闻棋战,天元赛称得上是许多棋手乃至国内棋坛浓缩的成长史。正如四届“天元”刘小光九段感悟的,这项赛事是伴随他一路走来的,见证自己攀向棋手生涯顶峰的旅程。

这里面的一个细节值得玩味。第二届天元赛起,决定当届“天元”将与日本“天元”进行中日天元对抗赛,这个里程碑式的节点,也给了刘小光额外的动力,面对宿敌马晓春九段完成大逆转。天元赛挑战赛历史上,这样的逆转只发生过两次。作为首位中国“天元”出战日本同一头衔的对手,身先士卒的刘小光也拉开了中国棋手一路赶超日本棋手的序幕。十年后,天元赛又设立中韩天元对抗赛,助中国棋手继续赶超棋坛先进水平。从这个角度讲,天元赛功莫大焉。

人生三十即是秋。三十又三的中国围棋天元赛,参与其中的中国棋手收获颇丰,棋赛见证的中国围棋发展,更是硕果累累。今年,期待这项新闻棋战继续扮演好自己的角色,为中国围棋留下更多佳话。

悠悠33载  
“天元”故事讲不完

第三十届天元赛聂卫平(左)与马晓春进行特别棋战  
周国强 摄

## 台前幕后

天元赛33载,这项国内历史最悠久的新闻棋战,故事讲不完。昨天,刘小光、曹大元、黄奕中等新老“天元”和参赛棋手在北京中国棋院重聚,回忆起自己的天元赛经历,意犹未尽,感慨万千。小小纹枰上的跌宕起伏、喜怒哀乐,也是伴随他们一生的隽永记忆。

刘小光雄起  
逆转宿敌马晓春

刘小光九段曾四夺“天元”头衔。而首次成为“天元”,是他印象最深刻的,因为,那是从“亲密的敌人”马晓春九段手上夺过来的,而且是一场大逆转。

1988年的第二届中国围棋天元赛,刘小光九段过五关斩六将,赢得挑战“天元”马晓春九段的资格。这对棋风相异、却爱斗嘴的宿敌对决,引来棋坛高度关注。五番棋挑战赛分两阶段进行。第一阶段马晓春坐庄,于家乡杭州迎战刘小光,结果,两盘刘小光都输了,而且输得有点稀里糊涂。后三盘棋,挪到北京再弈。这时,刘小光得知,当年的“天元”有机会参加首届中日围棋天元对抗赛,与日本“天元”一决高下。受此鼓舞,回到北京的刘小光信心大增,再度面对马晓春连扳三盘,用一场大逆转,抢走“天元”头衔。



刘小光(左)和马晓春在天元赛庆典上  
周国强 摄

增,再度面对马晓春连扳三盘,用一场大逆转,抢走“天元”头衔。

昨天回忆起自己首获“天元”的跌宕起伏,刘小光得意之余仍觉得“不可思议”,“当时马晓春非常强大,我0比2落后,形势极为不利,能以3比0完成逆转,几乎是完成了不可能完成的任务。”

留下一场不可思议的逆转后,刘小光与天元赛的缘分才开了个头。也在那一年,他升为九段,此后,他又三夺“天元”头衔,并四次参加中日围棋天元对抗赛。作为国内历史最长、水平最高、影响最大的新闻棋战,天元赛也见证刘小光作为一名职业棋手的成长。“33年前新民晚报社创办中国围棋天元赛,是一件很了不起的事。”58岁的刘小光要感谢天元赛,“它是伴随我一路走来的。”

曹大元遗憾  
离“天元”就差一笔

天元赛成就了刘小光九段,却成为与他同时代的另一位国手曹大元九段的遗憾。首届天元赛由新民晚报社和上海围棋月刊倡议举办,除了直接进入四强的聂卫平九段、马晓春九段外,上海籍棋手曹大元九段作为推荐棋手,也获得了直接进入半决赛的资格。

这个“保送”名额让曹大元夜不能寐。回忆当时的情景,曹大元透露,“能进四强真的激动。我暗暗发誓:一定不辜负上海围棋界的厚望,尽自己最大的努力,夺取冠军。”

半决赛安排在上海进行。赛前,曹大元还和新民晚报记者打趣:“我的名字是‘大元’,与‘天元’就差一笔了,所以很想上面加上一横,变成‘天元’。”不过,横在曹大元面前的,是当时如日中天的聂卫平九段,结果,他0比2败下阵来。第二年,曹大元卷土重来,闯入争夺“天元”挑战权的决赛。结果,却输给最后的“天元”刘小光九段。

“大元”最终未能变成“天元”。

没添上的一笔,曹大元九段昨晚说,“我的棋手生涯中,这是一大遗憾。”

黄奕中惊喜  
新规则制造“黑马”

天元赛历史上,不只有聂卫平、马晓春、刘小光等众望所归、顺利折桂的主流,也有黑马横行、一鸣惊人的分支。2002年的第16届同里杯天元赛,至今都是黄奕中七段的棋手生涯杰作,也是世界冠军、五届“天元”常昊九段的隐痛。

那届棋赛,少有人看好黄奕中,面对已经“天元五连冠”的常昊九段,他以挑战者的身份连赢两盘,摘走“天元”。“我当时的状态相当好,相反常昊偏偏不在状态。”说起那一年的“爆冷”,如今已是国少队围棋教练的黄奕中七段承认,仿佛仍在梦里一般,“我能获得‘天元’,是非常幸运的。”

从那届棋赛开始,同里杯天元赛启用新规则:黑棋贴3又3/4子。结果,黄奕中成为新规则的最大受益人。本赛第二轮、第四轮和挑战者决定赛,他均执白以1/4子淘汰刘世振、董彦和王磊。若沿用旧规则的话,这三盘棋白棋都要输3/4子。一届比赛同一名棋手连着3盘执白以1/4子胜,这样的奇局,也成为天元赛为人津津乐道的一段佳话。

最后的天元挑战赛,黄奕中受益新规则的好运仍在继续。挑战赛首次由五番棋改为三番棋,决赛又首度创新安排在露天景点、同里古镇著名的“退思园”。黄奕中就此一飞冲天,成就黑马传奇。

这段经历,于黄奕中七段是刻骨铭心,于常昊九段一样念念不忘。常昊透露,丢掉“天元”头衔后,自己真的好好“退思”一番,悟出不少棋道。很快他就在应氏杯赛上夺得世界冠军,一举扭转“韩流”统治棋坛的局面。

本报记者  
张建东 金雷